L’information non confirmée, la spéculation, avec le conditionnel présent ou passé.

Pour souligner qu'un événement ou une information doivent étre considérés comme de simples suppositions, et ne pourront
étre regardés comme vrais et officiels qu’apres confirmation, on tourne simplement le verbe au conditionnel, présent ou
passé.

- Certains journanx insinuent que cet homme d'état serait un espion au service d’un gouvernement étranger.

- Le masque de fer aurait été le frére jumean de Lonis XIV'. Mais personne ne saura jamais.

Cet emploi du conditionnel est fréquent dans les journaux télévisés comme dans la presse écrite. Il permet d’étre le premier
sur Iinfo, sans prendre le risque d’avoir annoncé une fausse nouvelle.

L’information non confirmée au conditionnel est également d’un emploi courant et fréquent dans la langue parlée.

- Les voisins déménageraient bientit. Du moins, ¢’est ce que ni’a dit la gardienne.

- Lhenre d'été changerait a partir de l'année prochaine. Ca serait dommage.

Document 1: Entendu a la radio /e 6 février 2023, lendemain de la catastrophe, alors que le pen d’informations qui parviennent a la

presse ne permettent que de spéculer sur la situation.

Hier, dans la nuit, un trés violent tremblement de terre a secoué I'est de la Turquie et le nord de la Syrie. Des villes de la
province de Gaziantep en Turquie, et de la région d’Idlib en Syrie seraient en partie détruites. Plus d’un million de
personnes attendraient les secours. Il y aurait plusieurs dizaines de milliers de victimes. La France enverrait trés

rapidement des équipes de sauveteurs.
Ily aurait déja eu plusieurs répliques tres violentes, et de nombreux batiments auraient été détruits. Le froid rendrait la

situation tres pénible pour les populations. Beaucoup de gens seraient sans abri et attendraient les secours.

C'est le conditionnel du_journaliste qui vent “faire un scoop sans étre vraiment bien certain de ses sources, ni de la réalité de la sitnation.

Document 2 : Lu dans la presse scientifique.

La disparition des dinosaures

Virevoltant! dans I'espace comme un ballon de rugby mal lancé, un immense rocher de 4,6 km sur 2,4
passera demain a moins de 1,6 millions de kilometres de la Terre.
L’astéroide Toutatis est le plus gros objet a froler? notre plancte de si pres depuis que étre humain

répertorie? ce genre d’événement, et aucun astéroide aussi massif ne serait prévu dans notre voisinage

immédiat pour le siécle a venir.

11 est difficile de prévoir les conséquences de la collision d’un objet comme Toutatis avec la Terre. Chose certaine, elles
seraient catastrophiques. Des modifications climatiques majeures, probablement a I’échelle de la plancte, seraient a prévoir.
L’astéroide provoquerait des incendies qui libéreraient une grande quantité de cendres dans 'atmosphere. Ces cendres

éclipseraient* ]a lumiere du soleil, ce qui entrainerait une chute vertigineuse® des températures.

On estime que I'astéroide qui aurait causé la disparition des dinosaures avait un diametre de
plus de 10 km et, toujours d’apres les spécialistes, il aurait frappé la Terre il y a 65 millions
d’années dans la région du Yucatan au Mexique.

L’énergie qu’il aurait libérée lors® de 'impact (5 milliards de fois celle de la bombe
d’Hiroshima) aurait entrainé des phénomenes de fusion et des incendies sur d’immenses

surfaces.

I Virevolter : tourner sur soi-méme dans tous les sens.
2 Froler : passer tres pres, effleurer.

3 Répertorier : faire la liste

4 Eclipser : cacher

5 Vertigineux : qui donne le vertige, démesuré, fou.

¢ Lors : pendant.



Le choc aurait provoqué un tremblement de terre de magnitude 12 et un “Tsunami” (raz-de-marée) énorme avec une vague
d’une centaine de metres. En arrivant a 20 km au-dessus de la surface terrestre (dans la stratospheére) une partie de cette

gigantesque boule de feu aurait explosé et se serait étalée, enrobant! la Terre et la plongeant dans une nuit de plusieurs

mois (nuit d’impact) © Bruno Aréne CFCL 2004

Impact moins 1 minute... Impact moins 2 secondes...
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Cette “nuit d’impact”, qui aurait été assez dense pour arréter les rayons du soleil, aurait fait chuter la température d’une
quarantaine de degrés. Elle aurait ainsi causé la destruction de nombreuses chaines alimentaires, sur Terre et dans la mer.
C’est de cette facon que de trés nombreuses especes vivantes, dont les dinosaures, auraient disparu.

C’est a partir des survivants que se serait bati? le monde vivant que nous connaissons aujourd’hui, au terme de 65 millions
d’années d’évolution. L’étre humain serait né de ce cataclysme.

Drapres des documents de presse (Cyberpresse et Le Monde)

Document 3 :
Entartage’ Fiction politique.

« D’apres un télex de agence Paris Presse, non encore confirmé, Monsieur Nicolas Sarkozy aurait été entarté hier soir a
sa sortie du ministére. Il aurait regu une énorme tarte a la créme en plein visage et n’aurait pas eu le temps d’¢éviter la
patisserie volante. I’agresseur se serait caché au coin d’une rue et aurait lancé sa tarte (a la vraie creme Chantilly) pendant
qu’un de ses complices filmait la scene. D’apres notre télex, le ministre aurait gardé son sang-froid* et aurait méme souri a
ses agresseurs, en croyant qu’il avait affaire a° un groupe d’agriculteurs francais. Plusieurs complices de 'agresseur auraient
chanté en cheeur « Entartons ! Entartons ! le pompeux cornichonS. »

Selon les journalistes, 'individu aurait été arrété peu apres par la police, mais aurait été reldché apres un court

interrogatoire. Néanmoins, il aurait été obligé de payer une forte amande.

! Enrober : envelopper, recouvrir.

2 Batir : construite, édifier.

3 Entartage : acte qui consiste a ridiculiser certaines personnalités, en leur jetant une tarte a la vraie creme Chantilly en plein visage.
4 Garder son sang froid : rester calme.

5 Avoir affaire a qqn : étre en contact, en relation avec quelqu’un.

¢ Un cornichon : en langue populaire, une personne idiote, un peu débile.



